ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

2009/2010 УЧЕБНЫЙ ГОД

Муниципальный этап

Вопросы и задания для учащихся 10 классов

МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ
1. 

Ответ: <с> = [с, с’, сн, з, з’, ж, ш]; с отцом [с], с сестрой [с’], с матерью [сн], с братом [з], с дядей [з’], с женой [ж], с шурином [ш].

Максимум: 7 баллов. По 0,5 б. - за звук, по 0,5 б. – за пример.

2. 
Ответ. 

Брать (взять) в переплёт. Заставлять кого-либо поступать определенным образом; оказывать воздействие на кого-либо.

Вешать собак. Наговаривать, клеветать на кого-либо, необоснованно обвинять в чем-либо.

Канитель тянется (тянуть). Что-либо продолжается (продолжать) очень долго и однообразно.

Мышиная возня. Мелочные, пустые заботы, хлопоты.

Ни бельмеса. Совершенно ничего (не понимать, не знать).

Максимум: 10 баллов. По 2 б. за правильно указанное значение фразеологизма.

3. 

Ответ: ‘Сегодня, теперь, ныне’ [Рогожникова Р.П., Карская Т.С. Словарь устаревших слов русского языка: По произведениям русских писателей XVIII-XX вв. – М.: Дрофа, 2005. – С.196]
Максимум: 2 балла. За правильно указанное значение слова.

4. 

1) Ответ: Верно.

2). 

Ответ: Неверно. Глаголы совершенного вида не имеют форм настоящего времени.

3). 

Ответ: Верно.

4). 

Ответ: Неверно. Изъяснительные союзы относятся к группе подчинительных.

5). 

Ответ: Верно. 

6)..

Ответ: Неверно. Краткие страдательные причастия изменяются по родам и числам, по падежам – нет.

Рассказ записан / История записана / Рассказы записаны.

7). 

Ответ: Неверно. Частицы служат для образования форм наклонения глагола, форм степеней сравнения прилагательного, наречия, слов категории состояния, для образования неопределенных местоимений.

Максимум: 10 баллов. По 1 б. за каждое правильно охарактеризованное утверждение (всего 7 б.), по 1 б. – за объяснение (всего 3 б.).

5. 
Ответ: ехать → объехать → объезд → объездной.

Максимум: 3 балла. По 1,5 б. за каждое правильное звено.

6. 
Ответ: ордер1 – письменное предписание, распоряжение, документ на выдачу, получение чего-либо; ордер2 – (в архитектуре) тип композиции, основанный на художественной обработке несущих и несомых конструкций.

Максимум: 4 балла. По 2 б. за правильно указанное значение слова.

7.  
Ответ: Сначала, видя, как он быстро мечет в печь серые хлебы, которые я еле успевал подкидывать из чашек на его лопату, я боялся, что он насадит их друг на друга, но, когда он выпек три печи и ни у одного из ста двадцати караваев, пышных, румяных и высоких, не оказалось «притиска», я понял, что имею дело с артистом в своем роде (М.Горький).

8 простых частей

Максимум: 8 баллов. 6 б. – за знаки препинания, 2 б. – за указание количества частей.
8. 

Ответ: Мертвые языки – языки, вышедшие из употребления, переставшие быть разговорным языком и сохраняющиеся только в ограниченном количестве письменных памятников, а иногда также в искусственно регламентированном употреблении, ограниченном какой-либо сферой (часто богослужебной, церковной). 
Примеры: латинский, старославянский, санскрит, прусский и др.

Максимум: 4 балла. 2 б. – за толкование, 2 б. – за примеры.

9. 
Ответ: восвояси; отнюдь; сколько; завтра; вслед.

Максимум: 5 баллов. По 0,5 б. – за слово, по 0,5 б. – за часть речи.

10. 

Ответ:

Ять, i, фита, ижица.

Они были дублетами по отношению к:

1) е – ять,

2) и – i – ижица,

3) ф – фита.

Максимум: 4 балла. По 0,5 б. за букву, 2 б. – за указание причины.

11.

Максимум: 15 баллов. 

ВСЕГО максимум: 72 балла. 

